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POZIOM ROZSZERZONY 2013

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-28.)
oraz barwna mape. Ewentualny brak zgto§ przewodniczacemu zespoiu
nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym za-
daniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bigdne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.
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Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadania 1.-10. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej fragment
Bieszczad.

Zadanie 1. (I pkt)

Zaznacz azymut, pod jakim turysta znajdujacy sie¢ na wzgorzu Plasza (pole E5) widzi zapore
wodng na Jeziorze Solinskim.

A.310°
B. 130°
C.50°

D. 200°

Zadanie 2. (I pkt)

Powierzchnia Jeziora Solinskiego wynosi 22 km?.
Oblicz, ile wynosi powierzchnia tego jeziora na zalaczonej mapie. Zapisz obliczenia.
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt

Zadanie 3. (2 pkt)

Wymien trzy réznice przyrodnicze obszaréw przedstawionych na polach G5 i E3.

Zadanie 4. (2 pkt)

Na zataczonej mapie zaznaczono obiekty zwigzane z dwoma religiami.
Wskaz te religie oraz podaj przyklad obiektu i nazwe miejscowosci, w ktorej on sie¢ znajduje.

Religia Obiekt Miejscowos¢




Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 5. (I pkt)

Zaznacz dominujacy kierunek spltywu wody przez zapore wodnga w Solinie.
A.N

B.NE

C.NW

D.SE

Zadanie 6. (2 pkt)

Obszar przedstawiony na mapie byt objety w latach 1947-1950 deportacja ludnosci w ramach
Akgcji ,,Wista”.
a) Wymien dwie mniejszoSci narodowe objete deportacja.

Zadanie 7. (I pkt)

Oblicz kat padania promieni slonecznych przy hotelu w miejscowosci Jawor (pole G5) w dniu
przesilenia letniego. Zapisz obliczenia.
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt bttt st ettt b e bbb sbeaeas

Zadanie 8. (2 pkt)

Ponizej zapory na Jeziorze Solinskim znajduje si¢ mniejsza i starsza elektrownia — Myczkowce.
Podaj dwie funkcje, jakie pelni Jezioro Myczkowieckie w zespole elektrowni wodnych Solina—
—Myczkowce.
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Zadanie 9. (3 pkt)

Zaplanuj dwuetapows trase wycieczKi krajoznawczej w obrebie terenu przedstawionego na mapie.
W opisie uwzglednij dla kazdego etapu: Srodek transportu, walor przyrodniczy i walor kulturowy.

Etap 1

STOAEK TTANSPOTTUL «.euiiititiieieiert ettt ettt ettt s bttt sa bt t et st e b e b et et eseesesseneenee
WAlOT PIZYTOAMICZY: «.cviviiiiiieiieiinietetcte ettt ettt ettt sttt b et e et sbesnenen

WALOT KUITUTOWY: <.utiiiiiiiiieieteeee ettt sttt ettt ettt sttt et b st st e b et e s sbessenean

STOAEK TTANSPOTTUL «.euiiititiieieierieet ettt ettt ettt b ettt st b b ettt b e b et et sesbe s senee
WALOT PIZYTOAIICZY: ..ttt ettt ettt et et e et e s b e st et et e sbe et e neenbeenas

WALOT KUITUTOWY ! <.ttt ettt ettt et sttt et b s b et et et e s saesbenean

Zadanie 10. (I pkt)

Oblicz wysoko$é¢ gory Jawor (pole H5) wzgledem parkingu, na ktorym znajduje sie¢ wyciag
narciarski (pole G6).
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt et et ettt b e s bttt e st e b e b et et e st sbe b et et enessensensenee

Zadanie 11. (I pkt)

Zaznacz strzalka droge odchylenia wiatru wie-
jacego na poludnie, wynikajacego z dzialania
sily Coriolisa.
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) Zadanie 12. (3 pki)

Uzupelnij tabele dotyczaca charakterystyki dwoch typow wulkanéw: tarczowego i stratowul-
< kanu. Dobierz odpowiednie okreSlenia oraz ilustracje z zaproponowanych ponizej.

[lustracja:

Typ lawy: zasadowa, kwasna, obojetna
Tempo zastygania lawy: szybko, wolno

Obszar wystepowania: strefa ryftowa, strefa subdukcji

Typ wulkanu: STRATOWULKAN TARCZOWY

Ilustracja

Typ lawy

Tempo zastygania lawy

Obszar wystepowania

Zadanie 13. (2 pkt)

Nazwij pokazane na fotografiach formy geomorfologiczne i podaj nazwy procesow, ktore do-
prowadzily do ich powstania.

Forma A B

Nazwa

Proces rzezbotworczy
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Zadanie 14. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono typy wybrzezy Morza Baltyckiego.

Uzupelnij legende mapy, podajac odpowiednie nazwy typow wybrzezy.

— WYDIZEZE w.vvvveieeeieieieieieieieie ettt ettt sttt e aese s e s e tese st sesese s et eseseseseae s e e sese s e s et e sesenesesesenene
S WYDIZEZE vttt a ettt ettt b ettt bbb e st b et e s s et eb et e se et eseseneatesene
S WYDIZEZE vttt ettt ettt b ettt e b et e st b s e st et b et e st et es s e e et ene

Zadanie 15. (3 pkt)

Uzupelnij schemat prezentujacy powstanie wiatru halnego. Wpisz w zaznaczone miejsca wia-
Sciwe litery (A-G).

D. opad atmosferyczny

E. gradient wilgotnoadiabatyczny: 0,6°C/100 m
F. gradient suchoadiabatyczny: 1°C/100 m

G. brak opadu

6
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Zadanie 16. (2 pkt)

Zaznacz wlaSciwe cechy klimatu podzwrotnikowego morskiego. Wybierz i zaznacz odpowiedni
klimatogram, Srednig roczng sume opadow oraz formacje roslinna.

a) klimatogram

temperatura (°C) opady (mm) temperatura (°C) opady (mm)

30 250 0 - - - - ] 250

20 200 20 200

10 150
1100 0 100

-10 150 -10
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-20

-2

[=}
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W e e e e ] 200 ) | E 200
fF-———m——m - B — 1150 150

1) S S E — = 1100 100
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-20 0 -
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b) §rednia roczna suma opadow

A. 330 mm

B. 450 mm

C. 880 mm
D. 1850 mm

150

¢) formacja roslinna

A. sawanna

B. twardolistne zaroSla typu makia
C. step

D. tajga
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Zadanie 17. (3 pkt)

Do kazdego typu gleby dobierz wlasciwy profil glebowy, strefe klimatyczna, w ktérej dominuje,

oraz skale macierzysta.

Profile glebowe:

(1)

e |G| N e N\
0 0
50 50 50 50— B
C C
100 - 100 - 100 - 100 -
g AN VAN AN J

O — Sciotka, A — poziom prochniczy, B — poziom wmywania, E — poziom wymywania, C — poziom skaly macierzystej

Strefy klimatyczne:

A. podzwrotnikowy morski

B. umiarkowany ciepty morski

C. umiarkowany cieply kontynentalny
D. umiarkowany chtodny

Skaly macierzyste:
1. piasek

2. glina

3. wapien

4. less

Gleba brunatna

Gleba bielicowa

Czarnoziem

Profil glebowy

Strefa klimatyczna

Skata macierzysta

Zadanie 18. (2 pkt)

Ul6z cykl przyczynowo-skutkowy powstawania zjawiska eutrofizacji.

A — deszcz wyptukujacy nawdz z pol
B - rzeki zbierajace zanieczyszczenia

C - gnicie materialu roSlinnego, obnizenie poziomu tlenu w wodzie
D - dziatalno$¢ rolnicza podnoszaca plennosS¢ upraw

8
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E — powstawanie stref beztlenowych

F — podniesienie zyznosci wod zbiornikow

G - zbiorniki otwarte przyjmuja wody rzeczne
H - wzrost iloSci masy biogennej w zbiornikach

I

Zadanie 19. (3 pkt)

a) Podaj nazwy regionéw, ktorych opisy zamieszczono ponizej.

A. Jest to region, o ktOry spierajq si¢ Pakistan i Indie. Polozony jest na Sredniej wysokoSci
1720 m n.p.m.

B. Region ten obejmuje potudniowg czeS¢ Izraela, graniczy bezpoSrednio z Egiptem. Zamiesz-
kany jest przede wszystkim przez Palestynczykow.

D. Jest to region sporny, o ktory doszto do otwartej wojny pomiedzy Wielka Brytanig a Argen-
tyna w latach 70.
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O
S
S Informacja do zadan 20. i 21.
QO Piramidy/plci i wieku dla Polski przedstawiajq graficzng interpretacj¢ biologiczng sytuacji
spoteczenstwa w roku 2013 i przewidywanej w roku 2050.
Polska — 2013 Polska — 2050
mezezyzni wiek kobiety mezezyzni wiek kobiety

85> 85>
80-84 80-84
75-79 75-79
70-74 70-74
65-69 65-69
60-64 60-64
( ]55-59 55-59
50-54 50-54
45-49 45-49
40-44 40-44
( 135-39 35-39
( ]30-34 30-34
[ ] 25-29 25-29
20-24 20-24
15-19 15-19
10-14 10-14

5-9 5-9

{ x x x - T 1T T T x -

16 1,2 08 04 0 o 04 08 12 16 16 12 08 04 O 0 04 08 12 1,6
populacja w milionach populacja w milionach

Zrodto: http://www.census.gov/population/international/data/idb/informationGateway.php

Zadanie 20. (3 pkt)

Podaj trzy zmiany widoczne w strukturze demograficznej Polski na przestrzeni lat 2013-2050.
Wyjas$nij ich przyczyny.

1o ZIMHATIAL ceeieiieiieeeeeeee ettt ettt e ettt e seateesesateesssaseeessssteesesseeessssseesasaseesssaseessassseesssnseesssnseessnnes

1017 (74 4 1 TR

41 012 1 V- H SRR

PIZYCZYTIAL .ecevuiuininiaiaentaeaeaeaeeeaeseseaeseaee et ese e sttt sttt be b b s b sesenesesenenne

Zadanie 21. (2 pkt)

Nazwij ksztalt piramidy dla Polski w roku 2050. Podaj dwie demograficzne cechy takiego
spoleczenstwa.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Mapa przedstawia uprawe buraka
cukrowego w Polsce.

4
2
e
fgh Y, P
e

Udzial burakéw
cukrowych w ogoélnej
powierzchni upraw

> 5%
[ 10-15
[15-10
[]2-5

[ ]<2

Zrodlo: wiking.edu.pl

a) Koncentracja upraw buraka cukrowego jest uwarunkowana kilkoma istotnymi czynnikami.
Sposrod podanych podkresl dwa najwazniejsze.

A. bliskos¢ uje¢ wodnych

B. dobre, zyzne gleby

C. blisko$¢ zaktadow przetworczych
D. krotki okres wegetacji

b) Podaj nazwy dwoch krain geograficznych, w ktorych wystepuja obszary upraw buraka cu-
krowego z ponad 15-procentowym udziatem.

Zadanie 23. (2 pkt)

a) Podaj nazwe opisanego procesu osadniczego.

Szybki wzrost liczby ludnosci w strefie podmiejskiej. Tworza si¢ slumsy, w ktorych zamieszkuje
uboga ludnos$¢ migrujaca z terendw wiejskich. Nast¢puje stopniowe zmniejszanie liczby miesz-
kancow w centrum miasta. Najbogatsi mieszkancy przenosza si¢ na obszary podmiejskie, skad
dojezdzaja do pracy w centrum. W tym etapie mamy do czynienia z urbanizacja demograficz-
na, ekonomiczng oraz przestrzenng.
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b) Wskaz dwie przyczyny, dla ktorych bogata ludno$¢ miejska przenosi si¢ do strefy podmiej-
skiej.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na podstawie tekstu Zrodlowego i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.
Produkcja warzyw i owocow zajmuje si¢ w naszym kraju ok. 160 tys. wysokotowarowych gospo-
darstw rodzinnych, w ktorych pracuje 200 tys. statych pracownikoéw oraz 100 tys. sezonowych.
50 tys. 0sOb zatrudnionych jest w przemysle przetworczym.
»Jest to dobry sygnal dla rolnikow, ze w ten sektor warto inwestowac i produkowaé, mozna
dobrze zagospodarowac grunty i intensywnie wytwarzac produkty” — powiedzial Sawicki. Do-
dat, ze takich osiagni¢c nie byloby bez pracy naukowcow, ktdrzy opracowuja nowe odmiany,
metody ochrony plantacji przed chorobami, jak rowniez pracuja nad konstrukcjg maszyn ufa-
twiajacych zbiory.
Obecny na konferencji szef Instytutu Ogrodnictwa prof. Franciszek Adamicki poinformowat,
ze w Instytucie wyhodowano ponad 200 odmian owocow, warzyw i roslin ozdobnych. ,,70 proc.
uprawnianych w Polsce malin sg to polskie odmiany, znane na calym Swiecie” — mowil Ada-
micki. Dodal, ze potowa uprawianej kapusty, cebuli i papryki — to takze dzieto polskich uczo-
nych, 40 proc. uprawianych truskawek sa to rodzime odmiany.

Zrodlo: http://forsal.pl/artykuly/
a) Przedstaw dwa argumenty przemawiajace za rozwojem rolnictwa wysokotowarowego w Polsce.

OO

2 eeteeee et etet et et et e te s et at et et et an e e st e s et et ente st e st eae et e tent e At eReese s et ent e st se s et et e st eseetententeneeseesantantans
b) Wymien dwie cechy rolnictwa wysokotowarowego.

Zadanie 25. (3 pkt)

Na mapie Swiata zaznaczono cyframi od 1 do 7 wybrane okregi przemystowe.

N 0 2000 km &
[E— |
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Nazwij okregi i podaj ich typy genetyczne, korzystajac z wymienionych ponizej.
surowcowy, miejski, transportowy, poligenetyczny

L OKTQE! ettt ettt sttt sttt et e b ettt e a b b et et e ae b be b et entenea

Informacja do zadania 26.
Nadzieje na nowe zloza gazu ziemnego przyciagaja do Polski najwiekszych Swiatowych
inwestorow przemystu naftowego. Tworzy si¢ jeden z najbardziej atrakcyjnych rynkow ga-
zowych na Swiecie. Polskie zasoby gazu fupkowego szacowane sg na najwicksze w Europie,
i wynoszg 5,9 bilionéw m®. )

Zrodto: http://rme.cbr.net.pl/wiadomoci-rolnicze/218-gaz-upkowy-w-polsce.html

Zadanie 26. (3 pkt)

a) Na podstawie tekstu Zrodlowego podaj trzy argumenty (natury ekonomicznej, politycz-
nej lub ekologicznej) uzasadniajace potrzebe poszukiwania nowych zasobow energetycznych
w Polsce.

b) Wskaz dwa niekonwencjonalne zZrodla energii, nad wykorzystaniem ktorych trwaja prace
w Polsce.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Wymien trzy organizacje pozarzadowe. Podaj przykladowe zalozenia, jakimi kieruja sie
w swojej dziatalnoSci.

1L OTZANIZACTAL .ttt ettt ettt et b e bttt sbe st a et besbenent
PIrZyKIadowWe ZATOZEMIE: ...c..ouveuiruiriiiiiiieieeerete ettt sttt st et se b eene
2. OTZATUZACTAT wveuveureueruerreneetetesessessetestestesessessestestesessessesenssstesessessentestsstesesestententesessensensenessessensensent
PrzykIadowe ZAOZEMIE: ......ceoiemiriiiiiiiiieieeet ettt ettt saenene
3L OT@ANIZACIAL eeuveureuirierienietetetesiestest et et etesbe st et et e st esesbestesteatesessesbe b e st eseebessestentestesesbensensenteseesessensens

Przykladowe ZAIOZENIE: .....ccc.eciviiiriiiiiiiiiiicccc et

Zadanie 28. (3 pkt)

Na podstawie opisow i wlasnej wiedzy rozpoznaj parki narodowe. Zapisz ich nazwy oraz za-
znacz na mapie literami A-E.

A. Symbolem tego parku jest zuraw, sa tu bowiem chronione liczne torfowiska i jeziora kraso-
we — idealne tereny lggowe tego ptaka.

14
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B. Jest to najmtodszy park narodowy Polski, bedacy zespolem wielu terenoéw zalewowych rzeki
— idealnego terenu legowego dla blisko 200 gatunkow ptakow. Znajduje sie tu najwicksze
w Polsce zimowisko ortow, ktore przycigga tutaj obfito$¢ zimujacych kaczek, cho¢ oficjal-
nym symbolem tego parku jest ges.

C. Jest najmniejszym parkiem narodowym kraju, ogranicza si¢ do doliny jednej rzeki. Symbo-
lem tego parku jest nietoperz, ktory w licznych jaskiniach znajduje idealne miejsce lggowe.

D. Najstarszy park narodowy Polski, pierwotna puszcza (gtéwnie grad). Jest siedliskiem resty-
tuowanego zwierzecia, bedacego symbolem ochrony Srodowiska w Europie.

E. Symbolem tego parku jest 10§, ktory czesto odwiedza jedno z najwigkszych polskich miast
sasiadujacych z parkiem. Zamieszkuje las t¢gowy i wydmy Srodladowe.

15
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



Listopad 2013

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykfadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer — Liczba .
zadania Poprawna odpowiedz punktow Zasady przyznawania punktow
1. B 0-1 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi
2. skala: 1 cm - 0,5 km 0-1 1 pkt - podanie poprawnych obliczen
1cm? - 0,25 km? i poprawnego wyniku
X - 22 km? 0 pkt - podanie niepoprawnych obliczen
X = (22 km?-1cm? : 0,25 km? = 88 cm? i wyniku lub brak odpowiedzi

Odpowiedz: Powierzchnia jeziora na mapie
wynosi 88 cm?.

3. Np.: 0-2 2 pkt - podanie poprawnych trzech
1. w polu G5 wystepuje wieksza lesistosc odpowiedzi
2. w polu E3 jest wiecej rzek 1 pkt - podanie poprawnych dwoch
3. w polu E3 wystepuja skarpy odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie jednej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi

4. Np.: 0-2 2 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch
1. religia - rzymskokatolicka, obiekt — kosciot wierszy tabeli
(kosciot w dawnej cerkwi), miejscowosc - 1 pkt - poprawne uzupetnienie jednego
Polanczyk wiersza tabeli
2. religia - prawostawna, obiekt - cerkiew, 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
miejscowos¢ — Myczkow
5. B 0-1 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi

6. Np.: 0-2 2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi
a) 1. Ukraincy, 2. temkowie w dwodch podpunktach
b) Pomorze Zachodnie, Zutawy Wislane, 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
poétnocna czes¢ wojewodztwa warminsko- w jednym podpunkcie
-mazurskiego 0 pkt - podanie jednej poprawnej mniej-

szosci lub jednego regionu lub
brak poprawnych odpowiedzi

7. Obliczenia: 0-1 1 pkt - podanie poprawnych obliczen
@ =49°24'N i poprawnej odpowiedzi
h=90-¢ + 23°27' 0 pkt - brak poprawnych obliczen
h=90-49°24" + 23°27' = 40°36' + 23°27' = i poprawnej odpowiedzi lub brak
=64°03' odpowiedzi

Odpowiedz: Kat padania promieni stonecz-
nych wynosi 64°03'.
uznajemy wynik 64°02’ przy rektascensji 23°26’
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z':lér:r:; Poprawna odpowiedz ptlr(l:li::):w Zasady przyznawania punktow
8. Np.: 0-2 2 pkt — podanie dwéch poprawnych
1. zbiornik wyréwnawczy (zbiornik wyrowna- odpowiedzi
nia dobowego) 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
2. zbiornik przeciwpowodziowy dla wygasze- wiedzi
nia fali spustowej 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
9. Np.: 0-3 3 pkt - poprawne wyznaczenie dwoch
Etap | etapow z uwzglednieniem
start: hotel EwKa w Myczkowie wszystkich kryteriow
$rodek transportu: brak - pieszo 2 pkt - poprawne wyznaczenie dwoch
walor przyrodniczy: las etapow oraz uwzglednienie
walor kulturowy: kosciot zabytkowy w Mycz- wszystkich kryteriow dla jednego
kowcach z etapow
meta: zapora wodna w Myczkowcach 1 pkt - poprawne wyznaczenie dwueta-
Etap Il ppwej trasy Wyc?eczki Z poda-
start: zapora wodna w Myczkowcach niem albo s’rodkow trar!sportu,
Srodék transportu: rower albo walordéw przyrodniczych,
walor przyrodnicz{/- Rezerwat Nad Jeziorem albo walorow kulturowych
o : 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
Myczkowieckim
walor kulturowy: cerkiew w Myczkowie
meta: hotel EwKa w Myczkowie
10. Gora Jawor 741 m n.p.m. 01 1 pkt - podanie poprawnych obliczen
Parking 530 m n.p.m. i poprawnej odpowiedzi
741 m-530m =211m 0 pkt - brak poprawnych obliczen
Odpowiedz: Wysokos¢ wzgledna wynosi i poprawnej odpowiedzi lub brak
211 m. odpowiedzi
dopuszczalny btad: 10 m
1. 0-1 1 pkt - poprawne zaznaczenie dwoch
kierunkéw
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
12. Stratowulkan: C, kwasna, szybko, strefa 0-3 3 pkt - poprawne uzupetnienie catej
subdukgciji tabeli
Tarczowy: A, zasadowa, wolno, strefa ryfto- 2 pkt — poprawne uzupetnienie siedmiu
wa lub szesciu komorek tabeli
1 pkt — poprawne uzupetnienie pieciu
lub czterech komorek tabeli
0 pkt - poprawne uzupetnienie trzech,
dwaoch lub jednej komorki tabeli
lub brak poprawnych odpowiedzi
13. Forma A 0-2 2 pkt - podanie czterech poprawnych

Nazwa: ostaniec krasowy (wapienny)

Proces rzezbotworczy: wietrzenie chemiczne
(kras powierzchniowy)

Forma B

Nazwa: grzyb skalny

Proces rzezbotworczy: korazja

odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch po-
prawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi




Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz

Liczba
punktow

Zasady przyznawania punktow

14.

— wybrzeze klifowe
— wybrzeze zalewowo-mierzejowe
— wybrzeze fierdowo-szkierowe

0-2

2 pkt — podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

1 pkt — podanie dwdch poprawnych
odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi

15.

S
E<—D £
2

S

&
Qo
&

A

0-3

3 pkt - poprawne wpisanie siedmiu liter

2 pkt - poprawne wpisanie szesciu lub
pieciu liter

1 pkt - poprawne wpisanie czterech lub
trzech liter

0 pkt - poprawne wpisanie mniej niz
trzech liter lub brak odpowiedzi

16.

aAbCcB

0-2

2 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie dwoch poprawnych
odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi

17.

Gleba
brunatna

Gleba
bielicowa

Czarno-
ziem

Profil

glebowy I Il 1}

Strefa

klimatyczna B D c

Skata
macierzysta

0-3

3 pkt — poprawne wypetnienie dziewie-
Ciu komorek tabeli

2 pkt - poprawne wypetnienie o$miu,
siedmiu lub szesciu komorek tabeli

1 pkt - poprawne wypetnienie pieciu,
czterech lub trzech komérek tabeli

0 pkt - poprawne wypetnienie mniegj niz
trzech komorek tabeli lub brak
poprawnych odpowiedzi

18.

D,AB G FHCE

2 pkt - poprawne przyporzagdkowanie
wszystkich etapow

1 pkt — poprawne przyporzadkowanie
szesciu, pieciu lub czterech
etapow

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
mniej niz czterech etapow lub
brak poprawnych odpowiedzi

19.

a) A. Kaszmir, B. Strefa Gazy, C. Potudniowa
Osetia, D. Falklandy/Malwiny
b)

/ ]
LV T

0-3

3 pkt - poprawne podanie wszystkich
nazw i poprawne zaznaczenie
wszystkich regiondw na mapie

2 pkt - poprawne podanie wszystkich
nazw oraz niepoprawne zazna-
czenie regiondw na mapie

2 pkt - poprawne podanie trzech lub
dwoch nazw i poprawne za-
znaczenie na mapie wszystkich
regionow

1 pkt - poprawne podanie trzech lub
dwaédch nazw, lub poprawne
zaznaczenie na mapie wszystkich
regionow

0 pkt - poprawne podanie jednej nazwy
regionu i niepoprawne zaznacze-
nie regiondw na mapie lub brak
odpowiedzi




Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

z':lér::i; Poprawna odpowiedz ptlr(l:li::):w Zasady przyznawania punktow
20. Np.: 0-3 3 pkt - podanie trzech poprawnych
1. zmiana: mniej ludzi w wieku przedproduk- zZmian i przyczyn
cyjnym, przyczyna: zmiana modelu rodziny 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
2. zmiana: wiecej 0sob starszych, przyczyna: zZmian i przyczyn
grupy wiekowe z wyzow demograficznych 1 pkt - podanie jednej poprawnej zmiany
starzejg sie i przyczyny
3. zmiana: zmniejszajaca sie ogolna liczba 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
ludzi, przyczyna: mato urodzen
21. nazwa: regresywna 0-2 2 pkt - podanie poprawnej nazwy
cechy: np.: 1. niski udziat ludzi mtodych, i dwoéch cech
2. wydtuzajacy sie czas trwania zycia 1 pkt - poprawne podanie nazwy lub
poprawne podanie dwoch cech

0 pkt - poprawne podanie jednej cechy
lub brak poprawnych odpowiedzi

22. a) B, C 0-3 3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi
b) np.: 1. Wyzyna Lubelska, 2. Nizina Slaska w trzech podpunktach

C) np.: 1. trzcina cukrowa, 2. palma cukrowa 2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi
w dwoch podpunktach

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
w jednym podpunkcie

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

23. a) suburbanizacja 0-2 2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi
b) np.: 1. tania ziemia, 2. w miastach wieksze w dwoch podpunktach
zanieczyszczenie srodowiska 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

w podpunkcie a) lub poprawnej
odpowiedzi w podpunkcie b)

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowie-
dzi w podpunkcie a) i podanie
jednej poprawnej odpowiedzi
W podpunkcie b) lub niepopraw-
ne odpowiedzi w obu podpunk-
tach lub brak odpowiedzi

24. Np.: 0-2 2 pkt - poprawne odpowiedzi w dwoch
a) 1. korzysci ekonomiczne dla polskich rolni- podpunktach
kéw, 2. wiecej miejsc pracy 1 pkt — poprawna odpowiedz w jednym
b) 1. wysoka wydajnos¢ produkcji, 2. duze podpunkcie lub podanie jednej
naktady na hektar upraw poprawnej odpowiedzi w kazdym

podpunkcie

0 pkt — podanie jednej odpowiedzi w pod-
punkcie a) lub podanie jednej
odpowiedzi w podpunkcie b) lub
brak poprawnych odpowiedzi

25. 1. okreg: kalifornijski (Los Angeles-San Fran- 0-3 3 pkt - poprawne podanie wszystkich

cisco), typ: poligenetyczny

2. okreg: Potnocno-Wschodni (nadatlantyc-
ki), typ: poligenetyczny (surowcowy)

. okreg: paryski, typ: miejski

. okreg: tokijski, typ: transportowy

. okreg: Damodar, typ: surowcowy

. okreg: Shaba (Katanga), typ: surowcowy

. okreg: uralski, typ: surowcowy

NO bW

odpowiedzi

2 pkt - poprawne podanie szesciu lub
pieciu nazw z typem

1 pkt — poprawne podanie czterech lub
trzech odpowiedzi lub poprawne
podanie wszystkich nazw lub po-
prawne podanie wszystkich typow

0 pkt - podanie mniej niz trzech po-
prawnych odpowiedzi w tym
nie wszystkich nazw lub typow
lub btedne odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi




Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

z':‘::;; Poprawna odpowiedz ptlr(l:li::):w Zasady przyznawania punktow
26. Np.: 0-3 3 pkt - podanie poprawnych wszystkich
a) 1. wyczerpywanie zt6z wegla kamiennego odpowiedzi
2. uzaleznienie rynku importu gazu od Rosji 2 pkt — podanie dwoéch poprawnych
3. kary za emisje CO, i SO, pochodzace ze odpowiedzi w podpunkcie a)
spalania wegla i dwoch w podpunkcie b)
b) 1. geotermiczne zrodta wody, 2. biomasa 1 pkt — podanie dwoch poprawnych
roslinna odpowiedzi w podpunkcie a) lub
dwoch w podpunkcie b)
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi w podpunkcie a) lub jed-
nej odpowiedzi w podpunkcie b)
lub brak poprawnych odpowiedzi
27. Np.: 1. Miedzynarodowy Czerwony Krzyz, po- 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych
moc ofiarom klesk zywiotowych; 2. Lekarze organizacji i przyktadéw dziatal-
bez Granic, pomoc medyczna mieszkancom nosci
obszarow objetych wojnami; 3. Amnesty 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
International, ochrona praw cztowieka organizacji i dwoch przyktadow
dziatalnosci
0 pkt - podanie jednej poprawnej orga-
nizacji i jednego przyktadu lub
brak poprawnych odpowiedzi
28. A. Poleski Park Narodowy 0-3 3 pkt — podanie poprawnych wszystkich

B. Park Narodowy Ujscie Warty
C. Ojcowski Park Narodowy

D. Biatowieski Park Narodowy
E. Kampinoski Park NarodowL

100 km

nazw parkéw i poprawne ich
zaznaczenie na mapie

2 pkt - podanie poprawnie czterech lub
trzech parkéw i poprawne zazna-
czenie ich na mapie

1 pkt — podanie poprawnych dwoch
nazw parkow i poprawne ich
zaznaczenie na mapie

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy
parku i poprawne zaznaczenie
na mapie lub brak poprawnych
odpowiedzi




